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LK 4. Invers Matriks 

Matriks Identitas. 

Matriks persegi yang elemen-elemen pada diagonal utamanya bernilai 1 dan elemen lain 

bernilai 0 dinamakan sebagai matriks identitas yang biasanya dinotasikan dengan 𝐼. 

Contoh matriks identitas: 

(1), (
1 0
0 1

) , (
1 0 0
0 1 0
0 0 1

) , (

1 0 0 0
0 1 0 0
0 0 1 0
0 0 0 1

) 

1. Jika 𝑎𝑖𝑗 menyatakan elemen baris ke-𝑖, kolom ke-𝑗 pada matriks 𝐴, nyatakan 

elemen diagonal utama secara matematis. 

Jawab: 

 

 

 

 

2. Selidiki sifat matriks identitas. 

a. (
1 0
0 1

) (
1 2
3 2

) = 

b. (
1 0
0 1

) (
1 0 −1
3 3 2

) = 

c. (
0 −1
3 2
1 3

) (
1 0
0 1

) = 

d. Buatlah sebarang matriks yang bisa dikalikan dengan matriks Identitas 3 × 3 

dan tentukan hasil perkaliannya. 

Jawab:  

 

 

 

 

e. Jelaskan dengan kata-kata sendiri, sifat dari matriks identitas 

Jawab: 
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Masalah 1: 

Untuk memahami konsep invers matriks selesaikanlah permasalahan di bawah ini. Kamu dapat 

menyelesaikan masalah ini dengan menggunakan persamaan linear dua variabel. 

Diketahui matriks 𝐴 =  (
3 1
2 1

),  𝐵 = (
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

), dan  𝐼 = (
1 0
0 𝐼

). Tentukanlah matriks 𝐵 jika 

a. 𝐴𝐵 = 𝐼  b.  𝐵𝐴 = 𝐼 

Penyelesaian: 

1. 𝐴𝐵 = 𝐼 

(
3 1
2 1

) (
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

) = (
1 0
0 1

) → (
3𝑎 + 𝑐                 

                                ) = (
1 0
0 1

) 

Berdasarkan persamaan matriks di atas diperoleh 4 buah persamaan, yaitu 

3𝑎 + 𝑐 = 1 (1) 

                                      (2) 

                                      (3) 

                                      (4)

Tentukan nilai 𝑎, 𝑏, 𝑐 dan 𝑑 dengan eliminasi atau substitusi,  

 

 

 

 

 

 

 

Sehingga diperoleh  

𝐵 = (
′               
                 

) 

2. 𝐵𝐴 = 𝐼 

(
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

) (
3 1
2 1

) = (
1 0
0 1

) → (
3𝑎 + 2𝑏                 
                                ) = (

1 0
0 1

) 

Berdasarkan persamaan matriks di atas diperoleh 4 buah persamaan, yaitu 

3𝑎 + 2𝑏 = 1 (1) 

                                      (2) 

                                      (3) 

                                      (4) 

Tentukan nilai 𝑎, 𝑏, 𝑐 dan 𝑑 dengan eliminasi atau substitusi,  

 

 

 

 

 

 

sehingga 

𝐵 = (
′               
                 

) = 
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Masalah 2:  

Jika pada masalah 1 disajikan matriks yang sudah berisi bilangan, sekarang akan dicari invers 

dalam bentuk umum dari matriks 𝐴 = (
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

) dengan memisalkan 𝐴−1 = (
𝑝 𝑞
𝑟 𝑠

).   

𝐴−1𝐴 = 𝐼 

(
𝑝 𝑞
𝑟 𝑠

) (
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

) = (
1 0
0 1

) →   {  

𝑝𝑎 + 𝑞𝑐 = 1 (1)
𝑝𝑏 + 𝑞𝑑 = 0 (2)
𝑟𝑎 + 𝑠𝑐 = 0 (3)
𝑟𝑏 + 𝑠𝑑 = 1 (4)

 

Selanjutnya 𝑝, 𝑞, 𝑟, dan 𝑠 akan dinyatakan dalam 𝑎, 𝑏, 𝑐, dan 𝑑. 

1. Dari (1) dan (2), akan dieliminasi 𝑝 untuk mendapatkan 𝑞,  

𝑝𝑎 + 𝑞𝑐 = 1
𝑝𝑏 + 𝑞𝑑 = 0

      |
× 𝑏
× 𝑎

|

 

     
       

𝑝𝑎𝑏 + 𝑞𝑏𝑐 = 𝑏
𝑝𝑎𝑏 + 𝑞𝑎𝑑 = 0

 

(        −         )𝑞 = 𝑏

−}  diperoleh  𝑞 =
                 

𝑎𝑑−𝑏𝑐
              (5)      

2. Dari (1) dan (2), dieliminasi 𝑞, diperoleh 𝑝 

𝑝𝑎 + 𝑞𝑐 = 1
𝑝𝑏 + 𝑞𝑑 = 0

      |
× 𝑑
× 𝑐

|

 

     
       

𝑝𝑎𝑑 + 𝑞𝑐𝑑 = 𝑑
𝑝𝑏𝑐 + 𝑞𝑐𝑑 = 0

 

(        −         )𝑝 = 𝑑

−}  diperoleh  𝑞 =
                 

𝑎𝑑−𝑏𝑐
              (6)      

3. Dari (3) dan (4), eliminasi 𝑟, diperoleh 𝑠. 

𝑟𝑎 + 𝑠𝑐 = 0
𝑟𝑏 + 𝑠𝑑 = 1

      |
×     
×     |

 

     
       

        + 𝑠𝑐𝑑 = 0

        + 𝑠𝑐𝑑 = 𝑐
 

(        −         )𝑟 = −𝑐

−}  diperoleh  𝑟 =
                 

𝑎𝑑−𝑏𝑐
              (7)      

4. Dari (3) dan (4), eliminasi 𝑠, diperoleh 𝑟. 

𝑟𝑎 + 𝑠𝑐 = 0
𝑟𝑏 + 𝑠𝑑 = 1

      |
×     
×     |

 

     
       

        +         = 0
        +         =    

 

(        −         )𝑠 =    

−}  diperoleh  𝑠 =
                 

𝑎𝑑−𝑏𝑐
              (8)      

5. Dari (5), (6), (7), dan (8), susunlah rumus umum 𝐴−1 

𝐴−1 = (
𝑝 𝑞
𝑟 𝑠

) = (

′                 

𝑎𝑑 − 𝑏𝑐

                 

𝑎𝑑 − 𝑏𝑐
′                 

𝑎𝑑 − 𝑏𝑐

                 

𝑎𝑑 − 𝑏𝑐

) =
1

𝑎𝑑 − 𝑏𝑐
(

 ′            

′             
) =

1

|𝐴|
⋅ (

 ′            

′             
) 

Dari dua eksplorasi di atas berlaku 𝐴𝐵 = 𝐵𝐴 = 𝐼, maka 

matriks 𝐴 adalah invers dari 𝐵 dan ditulis 𝐴 = 𝐵−1.  

Demikian juga sebaliknya, 𝐵 merupakan invers dari matriks 

A, sehingga 𝐵 = 𝐴−1, dan dikatakan matriks 𝐴 dan 𝐵 saling 

invers. 
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6. Apa yang terjadi terhadap penyelesaian   𝐴 (
𝑥
𝑦) =  jika |𝐴| = 0? 

Jawab:__________ 

 

 

 

7. Apa syarat agar sebuah matriks persegi memiliki invers?  

Jawab: _________________ 

 

 

 

8. Misalkan 𝐴 adalah matriks non singular*) berordo 2 × 2.  Buktikan bahwa (𝑘𝐴)−1 =
1

𝑘
⋅ 𝐴−1.  

Bukti: 

 

 

 

 

9. Cobalah masing-masing siswa membuat sebarang dua matriks non singular 𝐴 dan 𝐵 berordo 
2 × 2.  Selidiki nilai (𝐴𝐵)−1, 𝐴−1𝐵−1,  dan  𝐵−1𝐴−1.  Bandingkan hasil yang diperoleh.  
Bandingkan juga dengan hasil yang diperoleh teman-temanmu.  Buatlah dugaan terkait 
hubungan antara (𝐴𝐵)−1 dan 𝐵−1𝐴−1. 

Jawab: 

 

 

 

 

10. Carilah dari berbagai sumber prosedur mencari invers matriks berordo 3 × 3, pelajari, 
kemudian presentasikan di hadapan teman-temanmu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

*)  matriks non singular merupakan matriks persegi yang determinannya tidak nol. 


